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* Para exercer o direito de recorrer contra qualquer questio, o candidato deve seguir as orientagdes constantes no Edital do Concurso
Publico n° 001/2009 da PREFEITURA MUNICIPAL DE AROEIRAS de 29/12/2009.
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PARTE I - FISTIOTERAPIA

01 — Sobre o potencial de membrana marque a alternativa
errada:

A) A membrana celular € impermedvel a certos ions.

B) A permeabilidade da membrana a um fon pode ser
aumentada transitoriamente por certas substancias
quimicas liberadas pelas terminacdes nervosas.

C) A célula é capaz de mover ativamente fons através
da membrana a fim de manter um potencial de
repouso necessario.

D) Niao observa-se processos metabdlicos para
producdo de diferenga liquida na concentracdo de
fons positivo e negativo das células.

E) O potencial no lado de dentro de uma membrana
celular € medido em relacdo ao liquido fora da
membrana.

02 — A forca aumentada da contragdo de um misculo,
como um todo, ocorre da seguinte forma:
A) Pela diminuicdo da freqiiéncia de estimulacdo das
unidades motoras individuais.
B) Pela ativag@o final de neur6nios sensitivos e final
de neurdnios motores.
C) Pela queda percentual de tempo que cada fibra
muscular ativa estd desenvolvendo tensdo maxima.
D) O principio do tamanho do recrutamento descreve
o fato de que os maiores neur6nios motores sao o0s
primeiros a serem recrutados.
E) Pelo aumento do nimero de unidades motoras
ativadas simultaneamente.

03 — Para respostas imediatas, vdrias vias motoras supra-
segmentares convergem para uma série de circuitos
simples que ligam cada musculo com a medula espinhal. O
circuito bdsico inclui:
A) Corpos celulares de neur6nio motores alfa na
medula espinhal.
B) As jungdes neuromusculares.
C) Receptores sensitivos.
D) Terminagdes sindpticas dos neurdnios sensitivos
na medula espinhal.
E) Todas estio corretas.

04 — De acordo com as afirmativas abaixo, marque a
alternativa errada:

A) A teoria reflexiva considera a importancia das
interacdes entre os vdrios sistemas envolvidos na
regulacdo da postura, bem como a importancia dos
sistemas de feedback informacionais.

B) O tronco cerebral e medula espinhal geram padrdes
de movimento que muitas vezes sdo designados
geradores de padrdes centrais ou espinhais.

C) As vias ascendentes e descendentes fornecem
informagdes por feedback e feedforward.

D) Endurance € a capacidade de efetuar o mesmo ato
repetidamente ao longo de um periodo de tempo.

E) A fadiga pode ser de origem periférica em virtude de
comprometimento do acoplamento da excitagdo -
contragdo, insuficiéncia de geracdo de potenciais de
acdo musculares, ou transmissdo prejudicada de
impulsos nervosos através da jungdo mioneural.

05 — Sobre a terminologia das contracdes musculares,
marque a alternativa correta:

A) O termo contracdo isométrica foi originalmente
usado pelos fisiologistas do musculo para designar
a contracdo de um musculo destacado do corpo e
levantando uma carga verticalmente contra a
gravidade.

B) Quando um mdisculo alonga-se durante a
contracio ¢é dito contragdo concéntrica ou
alongamento.

C) Contragido isocinética ocorre quando a velocidade
de movimento € constante.

D) Quando um mdisculo encurta-se durante a
contracio ¢é dito contracdo excéntrica ou
encurtamento.

E) As contracdes isotOnicas sdo também chamadas
estdticas ou de sustentacdo.

06 — Sobre as estruturas articulares vertebrais posteriores,
marque a alternativa exata:

A) Os ligamentos flavos s3o uma série de 123
ligamentos intersegmentados que conectam as
laminas de trés vértebras adjacentes desde C2 até
0 sacro.

B) Ligamento interespinhoso e supra- espinhoso sio
estruturas vertebrais anteriores apenas.

C) Naio observa-se relagcdo entre o ligamento supra-
espinhoso e o ligamento nucal, pois o primeiro é
anterior e o segundo posterior.

D) O ligamento supra-espinhoso tem pouca
resisténcia a movimentos de encurvamento para
frente, pois este sistema ligamentar é fixado mais
longe dos corpos vertebrais.

E) As articulacdes facetdrias ou zigoapofisdrias sdo
formadas pelo processo articular inferior de uma
vértebra com o processo articular superior da
vértebra de baixo, tem como fungdo proteger o
disco de excessivo cisalhamento.

07 — A marcha é definida como a maneira ou estilo de
andar. Um dos atributos da marcha normal, em
comparacdo com a maioria dos padrdes patolégicos de
marcha, € a ampla latidude de velocidades de marcha
segura e confortidvel que sdo disponiveis. Assim, uma
descricdo do padrio de marcha de um individuo
ordinariamente inclui a velocidade de locomocgdo e o
nimero de passos completados por unidade de tempo —
isso também é chamado cadéncia. (Larsson et al, 1980).
Marque a alternativa correta:

A) Golpe- do -calcanhar ndo ¢ referéncia para o ciclo
da marcha.

B) Calcanhar-sobre diferencia-se de  golpe-do-
calcanhar pela intensidade no solo.

C) A duracdo do ciclo da marcha de qualquer dos
membros estende-se do momento em que o
calcanhar faz contato com o solo, até o momento
que o mesmo calcanhar novamente faz contato
com o solo.

D) A fase de apoio comeca com o contato final do
golpe-do-calcanhar.

E) A fase de apoio ndo relaciona-se com as subfases
pé-plano e dedos-fora.



08 — Na paralisia de Bell, observa-se comprometimento do

nervo:
A)
B)
O
D)
E)

Nervo facial VII par.
Nervo facial IV par.
Nervo facial IIpar.
Nervo facial III par.
Nervo facial VI par.

09 — Marque a alternativa errada:

A)

B)

&)

D)

E)

As alavancas de primeira classe podem ser usadas
para ganhar for¢a ou distincia, dependendo do
comprimento relativo do brago de forca e do braco
de peso.

Nas alavancas de segunda classe temos uma
vantagem de forca tal que grandes pesos podem
ser suportados ou movidos por uma forca menor.
No corpo, o sistema de alavanca de primeira
classe € frequentemente usado para manter
posturas ou equilibrios.

A alavanca de terceira classe ¢ dificilmente
encontrada no corpo humano, neste tipo de
alavancagem, o brago de peso € menor que o
brago de forca, um simples exemplo € a balanca.
Exemplo de alavanca de primeira classe, ¢
encontrado na articulagdo atlantoccipital, onde a
cabeca € equilibrada pela forca dos musculos
extensores.

10 — Os miisculos esqueléticos s@o compostos de fibras
musculares que s@o organizadas em feixes. Cada feixe de
fibra muscular é chamado de . Os

compreendem as

, que por sua vez sao

agrupadas para formar as fibras musculares. Complete as
lacunas com a alternativa correta:

A)
B)
)
D)
E)

Fasciculo — Miofilamentos — Miofibrilas.
Fasciculo — Sarcomeros — Sarcolemas.
Fasciculos — Sarcomeros — Linhas Z.
Fasciculo — SarcoOmeros — miofibrilas contratil.
Sarcomero — Fasciculos — Sarcolemas.

11 — Sobre frac@o de ejecdo, marque a alternativa errada:

A)
B)

&)

D)

E)

E a porcentagem de volume sistélico final que é
ejetada durante a didstole subseqiiente.

E um indice usado clinicamente para medir a
fun¢do da bomba cardiaca.

E elevada em situacdes nas quais a forca da
contracdo € aumentada, por exemplo em
atividades fisicas.

E reduzida em situacdes em que a forca da
contragdo diminui, exemplo:cardiomiopatia.

E reduzida em situacdes em que a forca da
contra¢do diminui, exemplo:isquemia cardiaca.

12 — Marque a alternativa correta:

A)
B)
®)
D)

E)

O valor normal do indice cardiaco em adultos € de
133 Litros por minuto por metros quadrados.
Débito cardiaco € o produto do volume diastdlico
pelo sistdlico.

Débito cardiaco é o produto final da soma
sistolica.

Débito cardiaco é o produto final da soma
diast6lica.

O indice cardiaco é calculado dividindo o débito
cardiaco pela drea de superficie corporal.

z

13 — A respiragdo é um mecanismo fundamental para
manutencdo da vida. Sobre seu processo marque a
alternativa correta:

A)

B)

O

D)

E)

O excesso de trabalho diafragmadtico pode levar a
fadiga, porém o potdssio é o tnico metabdlito
envolvido na aferéncia frénica.

Nio existe relagdo entre musculos receptores com
pequenos aferentes frénicos sem mielina e fadiga
muscular diafragmatica, pois a relagdo ocorre com
grandes aferentes mielinizados.

Controladores bulbares ndo coordenam de forma
precisa em caso de fadiga muscular pelo excesso
de mielina.

Quando o diafragma trabalha em excesso a ponto
de mostrar sinais de fadiga, produtos finais do
metabolismo, como 4cido latico e {ons de potdssio
e hidrogénio comegam a se acumular no espago
intersticial do musculo.

A inspiragdo ocorre secundariamente pela
ativacdo frénica e principalmente pela ativacdo
bulbar em sobrecarga.

14 — A transi¢@o da troca de gds placentdrio durante a vida
intra-uterina para a respira¢do no ambiente, acarreta vdrias
mudangas no sistema pulmonar do recém-nascido. Sobre a
respiragéo no recém-nascido, marque a alternativa correta:

A)

B)

&)

D)

E)

As respostas dos mecanorreceptores  de
estiramento pulmonar e estreitamento das vias
aéreas superiores sdo muito mais frageis nos
recém-nascidos que nos adultos.

Breves apnéias e periodicidades no padrdo
respiratério sdo comuns nas primeiras semanas de
vida, e os suspiros costumam ser aumentados.

Nao existe relacdo entre o sono REM e a
maturagdo respiratéria e do sistema nervoso
central em criangas recém-nascidas.

Nos recém-nascidos o diafragma é fortemente
protegido pela mecanica e forma mais circular da
caixa tordcica.

Nao existe relacdo entre corpos carotideos para
ventilacilo no  recém-nascido, porém €
fundamental nos adultos jovens.

15 — A insuficiéncia cardiaca tende a ser associada a varios
sinais e sintomas, exceto:

A)
B)
O

D)
E)

Auséncia do som cardiaco S3 e de auséncia de
taquicardia sinusal.

Incapacidade e diminuicio de consumo de
oxigénio maximo.

Aumento de peso e hepatomegalia.

Fracdo de ejecao inferior 40%.

Ortopnéia.

16 — Ainda que existam muitas teorias sobre a prética e as
vantagens de cada tipo de ventilador, é importante recordar
o fator mais importante relacionado a duragio e ao sucesso
da ventilagdo mecanica: o tratamento da condicido bdsica
que estd causando a insuficiéncia respiratéria. Sdo
indicacdes para entubagdo endotraqueal, exceto:

A)
B)
O
D)
E)

Edema de glote
Laringoespasmo

Auséncia de choque circulatdrio.
Apnéia do sono

Dano neurolégico



17 — S@o critérios tradicionais para o diagndstico de
pneumonia:

A) Todas estdo corretas

B) Sons respiratérios anormais

C) Gram de escarro

D) Cultura de sangue positivo

E) Leucositose

18 - Teste para investigacdo de alteracdes no quadril de recém-
nascido, onde apds as manobras especificas ocorre um estalo na
regido, sendo sugestivo de displasia no quadril:

A) Teste de Lasegue

B) Teste de Neer

C) Teste de Phalen

D) Teste de Ortolani

E) Teste de Gaveta

19 - A tuberculose resistente ¢ transmitida da mesma
forma que as formas sensiveis a medicamentos. A
resisténcia primdria se desenvolve em pessoas infectadas
inicialmente com microorganismos resistentes. A
resisténcia secunddria (ou adquirida) surge quando a
terapia contra a tuberculose é inadequada ou quando nao se
segue ou se interrompe o regime de tratamento prescrito.
Sobre tuberculose marque a alternativa errada:

A) Tosse e febre é sintoma comum na patologia descrita.

B) Emagrecimento e falta de apetite ndo é sintoma
comum na patologia descrita.

C) A tuberculose é uma doenga de notificacdo
obrigatoria.

D) Uma avaliacio para a tuberculose inclui um
histérico médico, um exame fisico, a baciloscopia,
o teste subcutaneo, uma radiografia do tdrax ,
culturas microbiolégicas,entre outros.

E) Em tuberculose pulmonar ativa, infiltracdes ou
consolidacdes sdo freqiientemente vistas na parte
superior dos pulmdes com ou sem linfadenopatia
mediastinal ou hilar.

20 - Dor a palpagdo, além de dor na extensdo do joelho,
marcha e corrida, que aumenta com a atividade e diminui
com o repouso. O atleta / desportista queixa-se de dor
intensa ao ajoelhar, saltar e correr, localizando exatamente
sobre a por¢do anterior da tuberosidade tibial. O provavel
diagnéstico sera:

A) Artrose.

B) Artrite.

C) Osgood-Schlatter.

D) Lesao meniscal.

E) Osteoporose.

21 - A causa principal da sindrome do ttinel do carpo € a
Lesdo por Esfor¢co Repetitivo, gerada por movimentos
repetitivos como digitar ou tocar instrumentos musicais.
Existem também causas traumadticas, inflamatorias,
hormonais, medicamentosas além de tumores que também
estdo entre as possiveis causas da sindrome. O principal
nervo relacionado com a patologia é:

A) Ulnar.
B) Radial.
C) Trigémio.

D) Abducente.
E) Mediano.

22 — Sao classificados como tumores benignos 4sseos,
exceto:

A) condrosarcoma

B) osteoma

C) osteoblastoma

D) osteocondroma

E) osteoclastoma

23 - TENS ¢ uma modalidade extremamente segura e em
geral as contra - indicagdes baseiam-se no bom senso
comum, e sdo citadas pelos fabricantes como forma de
evitar possiveis litigios. Sdo todas possiveis contra-
indicacdes, exceto:

A) epilepsia.

B) pele anestesiada.

C) analgesia da dor.

D) primeiros meses de gestagdo.

E) dor ndo diagnosticada.

24 — Sobre mecanismos que induzem hipoxemia, marque a
alternativa errada:

A) Respirag@o de ar em grandes altitudes.

B) Respiracdo de ar contendo gds carbonico.

C) Hipoventilagdo alveolar.

D) Distuarbio de difusdo.

E) Shunt direito-esquerdo.

25 — Sao causas da polineuropatia periférica, exceto:
A) AIDS
B) Sarcoidose
C) Lupus eritematoso sist€émico
D) Candida albicans.
E) Metronidazol.

26 — Trombose Venosa profunda geralmente estd
acompanhada de inflamac¢do da parede vascular, com
relacdo ao mecanismo “Triade de Virchow”, marque a
alternativa correta:
A) Estase venosa, lesdo da parede vascular e
alteracdes de coagulag@o.
B) Obesidade, varizes e gravidez.
C) Fratura de osso longo,cateter venoso e
traumatismo na parede do vaso.
D) Sindrome nefrética, gravidez e neoplasia maligna.
E) Contraceptivos orais, policitemia vera e
bacteremia.

27 — Séo sinais e sintomas da asma bronquica, exceto:
A) Respiracdo com auxilio da musculatura acessoria.
B) Sinal de piparote.
C) Sibilos
D) Expiracido prolongada.
E) Tosse seca com expectora¢do escassa.

28 — Colapso de uma area do pulmao por falta de entrada
de ar, mas o pulmdo é normal sob outros aspectos, pode
observar reducdo do fluxo sanguineo para o local afetado.
O pulmao provavelmente receberd diagndstico de:

A) Tuberculose.

B) Bronquite.

C) Atelectasia.

D) Pneumonia.

E) Asma.



PARTE II - PORTUGUES

As questdes de 29 a 31 referem-se ao texto seguinte:

Sensatez e dialogo para resolver conflitos

Apesar dos indices assustadores da violéncia e do
sensacionalismo dos meios de informagdo, os brasilienses
t&m consciéncia de que a paz, a sensatez e o didlogo ainda
sdo as melhores formas de se resolverem conflitos.

Isso foi constatado em pesquisa iniciada ha dois
anos, pelo Departamento de Sociologia da UnB, que
aplicou 625 questiondrios aos moradores do Plano Piloto,
do Park Way, dos lagos e das cidades-satélites.

A pesquisa intitulada As Representacoes Sociais
da Violéncia no DF, segundo sua coordenadora,
professora Maria Stela Grossi Porto, revelou “um tipo de
evolugdo, um despertar da sociedade” para o problema. Os
resultados obtidos até agora mostram, segundo ela, um
progresso em termos do processo de civilizacdo. Porém,
Maria Stela faz uma ressalva: “Percebemos, pelas
respostas, que hd uma recusa a violéncia, mas também
detectamos a ambigiiidade das reagdes, em uma propor¢ao
bastante significativa, com destaque para a idéia de que,
para ‘me defender’, ou para ‘defender os que me sdo
préximos’, entdo o uso da violéncia é valido”.

A seguranca privada é um fator que pode
aumentar a violéncia, revelou ainda a pesquisa. Para Maria
Stela, ‘“a proliferacio da privatizacdo da seguranca
confunde o que € publico e o que é privado. Um seguranca
particular defende interesses particulares, que podem se
opor aos da comunidade. Isso eu considero um retrocesso”.

(Mércio Varela. A banalizagdo da violéncia.
UnB Revista, ano 1, n° 2, com adaptagdes.)

29 — Das afirmagdes seguintes:
I- De acordo com os meios de informagdo, a paz, a
sensatez e o didlogo ainda sdo as melhores formas de se
resolverem conflitos.
II- O Departamento de Sociologia da UnB j4 realizou 625
pesquisas acerca da violéncia no Distrito Federal (DF).
III- A pesquisa realizada pela professora Maria Stela
revelou que os habitantes do DF estdo cada vez mais
violentos.

A) Todas estio corretas.

B) Apenas Ie Il estdo corretas.

C) Apenas Il esté correta.

D) Apenas II e III estdo corretas.

E) Todas estdo incorretas.

30 — Das afirmacdes seguintes:
I- Segundo as pessoas entrevistadas, nenhuma situagdo
justifica o emprego da violéncia.
II- A pesquisadora v€ o conflito entre os interesses da
seguranca privada e os da comunidade como um retrocesso
no processo civilizatorio.
III- O pronome isso (2° pardgrafo) refere-se as idéias
contidas no primeiro pardgrafo do texto.

A) Estdo corretas IT e III.

B) Estdo corretas I e III.

C) Estdo corretas I e III.

D) Apenas I esta correta.

E) Todas estdo corretas.

31 — Assinale a opcdo em que a correlacio pronome /
referente estd incorreta.

A) O pronome “ela” (3° pardgrafo) refere-se a
“pesquisa intitulada As Representagcdes Sociais da
Violéncia no DF”.

B) O pronome “que” (2° pardgrafo) refere-se a
“Departamento de Sociologia da UnB”.

C) O pronome “sua” (3° pardgrafo) refere-se a
“pesquisa intitulada As Representagcdes Sociais da
Violéncia no DF”.

D) O pronome “que” (4° pardgrafo) refere-se a
“interesses particulares”.

”

E) N.D.A.
32 — Assinale a alternativa com palavra grafada
incorretamente:
A) O deputado defendeu a descriminagdo da
maconha.
B) Sua ascensdo a presidéncia da firma surpreendeu a
todos.

C) Todos o julgavam, com razdo, pretencioso.

D) Os deputados ndo queriam acabar com o0s préprios
privilégios.

E) A disputa entre os conjuges s poderia ser
resolvida nos tribunais.

33 — “Durante muitos anos o TUCA o Teatro da
Universidade Catélica foi em Sdo Paulo o templo da
musica brasileira”.
No periodo acima, corretamente pontuado, ha:

A) 1 virgula.

B) 4 virgulas.

C) 2 virgulas.

D) Nao ha virgulas.

E) 3 virgulas.

34 — A alternativa que apresenta erro no emprego do
acento grave, indicativo de crase, é:

A) Preciso ir a Copacabana.

B) Ele chegou a uma e meia.

C) Sejardpido na sua ida a Franga.

D) Nada mais confere legitimidade a Nagdo.

E) Apenas o STF pode impor jurisprudéncia a

legislacdo ordindria.

35 — “... diante desta cruel realidade, o belo torna-se
repugnante” — a palavra belo nessa frase, quanto ao
processo de formagao, classifica-se como:

A) derivagdo regressiva

B) primitiva

C) abreviacdo vocabular

D) derivacdo imprépria

E) hibridismo
36 — “E bom que estudem bem o programa”.
periodo ha uma oragao:

A) substantiva predicativa

B) adjetiva restritiva

C) substantiva subjetiva

D) coordenada sindética

E) adjetiva explicativa

Nesse



37 — Assinale a alternativa correta quanto a funcdo
sintdtica do termo destacado na frase seguinte:
“O homem anseia por uma vida de liberdade”.

A) adjunto adnominal

B) objeto direto

C) objeto indireto

D) adjunto adnominal

E) objeto direto preposicionado

38 — A alternativa que apresenta erro quanto a
concordancia verbal €:

A) Deram quatro horas no relégio da central.

B) Séio dificuldades a serem vencidas.

C) Tudo estava bem, como se ndao houvessem

ameagas.

D) Eram dois irmdos bem parecidos.

E) S6 eles podem fazer tais excecdes.
39 — Na expressdo: “.. a natureza parecia estar
chorando...”, do ponto de vista estilistico temos:

A) antitese

B) polissindeto

C) eufemismo

D) ironia

E) personificagdo

40 — Assinale a alternativa que completa de forma correta,

respectivamente:

I- O jogo me referi foi ganho pelo Brasil.

II- O escritor livro acabei de ler encontra-se em
Curitiba.

A) aque—deque
B) de que —cujo
C) cujo—aque
D) aque--cujo
E) N.D.A.



